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П
о ја ва ау то ма та „ни ко нов”
АН-94 иза зва ла је ве ли ку
па жњу не са мо до ма ћих већ
и стра них струч ња ка – кон -
струк то ра ју ри шних пу ша -

ка. При ча ло се да је за ме на за чу ве ни
„ка ла шњи ков”, ко ји је про из ве ден у ви -
ше од 120 ми ли о на при ме ра ка у све ту.
То је оруж је фе но ме нал них и ре во лу ци -

о нар них ка рак те ри сти ка, али са не ко ли -
ко ве ли ких ма на – ком пли ко ва но рас кла -
па ње, што од мах зна чи те же одр жа ва -
ње, а нај ве ћу ма ну пред ста вља ју ди мен -
зи је.

Ка да се уве ли ко при ча ло о мо дер -
ни за ци ји, тач ни је о сма ње њу ди мен зи ја
оруж ја ра ди ње го вог уво ђе ња у опе ра -
тив ну упо тре бу у ру ску вој ску, по че ле су

Ј у р и ш н а  п у ш к а  А К - 1 2

Раз вој но ве ау то мат ске пу шке је, на соп стве ну ини ци ја ти ву,
во дио по зна ти ин же њер „Из ма ша” Вла ди мир Вик то ро вич
Зло бин. Ка ко фир ма пре жи вља ва те шка вре ме на, 
тај мо дел пу шке ис кљу чи во је кон стру и сан за из воз, 
али се ис по ста ви ло да ис пу ња ва и оп ште усло ве 
Ми ни стар ства од бра не Ру си је. Због за ин те ре со ва но сти 
фе де рал них сна га без бед но сти за но ву пу шку, фир ма 
од лу чу је да је по ну ди и за до ма ћу упо тре бу, као за ме ну 
за АК-74 и АК-100. Ка сни је је пред ви ђе на и за про да ју 
на ци вил ном тр жи шту.

15. новембар 2012.
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ва ње пу шке за по тре бе спе ци јал них је -
ди ни ца.

Кон струк тор је за хва лио и од го во -
рио да већ по сто ји та кав мо дел у раз ра -
ди и да ће се уско ро и она пред ста ви ти
јав но сти, а пред ЛАБ ће се на ћи нај ка -
сни је на је сен. За но ву пу шку нај ви ше се
за ин те ре со ва ло ми ни стар ство уну тра -
шњих по сло ва, ко је је од мах на ја ви ло ку -
по ви ну 100 АК-12 и, по ис по ру ци, по че -
так њи хо вих те сти ра ња. 

Раз вој но ве ау то мат ске пу шке је, на
соп стве ну ини ци ја ти ву, во дио по зна ти
ин жи њер „Из ма ша” Вла ди мир Вик то ро -
вич Зло бин. Ка ко фир ма пре жи вља ва те -
шка вре ме на, тај мо дел је ис кљу чи во кон -
стру и сан за из воз, али се ис по ста ви ло да
ис пу ња ва и оп ште усло ве Ми ни стар ства
од бра не Ру си је. То ми ни стар ство је у
про це су до но ше ња од лу ке о пре на о ру -
жа ва њу сво јих сна га, али још увек има
про блем око ка ли бра. И не са мо то, по -
сто је те шко ће око фи нан си ја јер ру ска
вој ска на сто ко ви ма има до ста ра зних мо -
де ла АК пу ша ка, ко је за ста ре ва ју и по ста -
ју мр тав ка пи тал (ко ји је сва ким да ном

све те же про да ти). 
Због за ин те ре со ва но -

сти фе де рал них сна га без -
бед но сти за ту но ву пу шку,
фир ма је од лу чи ла да је
по ну ди и за до ма ћу упо -
тре бу као за ме ну за АК-74
и АК-100. Ка сни је је пред -
ви ђе на и ње на про да ја на
ци вил ном тр жи шту.

Но ви не
Основ на ка рак те ри -

сти ка но ве пу шке је сте
ње на мо ду лар ност. Пред -
ви ђа се да ће слу жи ти као
основ на плат фор ма за про -
јек то ва ње ви ше од 20 ма -
лих мо ди фи ка ци ја основ -
ног мо де ла у ра зна оруж ја,
ра зних на ме на и ка ли ба ра.
Као и до са да шњи мо де ли
ко ји су из ла зи ли из тог
про јек тант ског би роа, и
АК је пла ни ра на у не ко ли -
ко ка ли ба ра. На рав но, под
бро јем је дан је чу ве ни ру -
ски ка ли бар 5,45×39 mm,
ко јег још зо ву и „ко сто ло -
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да се ши ре гла си не о АК-200. Још у про -
те клој го ди ни „Из маш”, јед на од нај по -
зна ти јих фир ми за про јек то ва ње оруж ја
(ко ја се на ла зи ско ро пред бан кро том),
на ја ви ла је но ви АК из сво јих про јек -
тант ских би роа и од мах по че ла са пр вим
те сти ра њи ма мо де ла. 

Са мо и ни ци ја тив ни раз вој
Са ста нак Рад не гру пе Ме ђу а ген циј -

ске вој но ин ду стриј ске ко ми си је (ЛАБ),
на ко ме је Вла ди мир Зло бин, на пра вио
пре зен та ци ју про то ти па 5. ге не ра ци је
ау то мат ских пу ша ка „ка ла шњи ков”, ко -
ја је до би ла рад ну озна ку АК-12, одр жан
је у Сол неч но гор ком 2. ју на. Рад на озна -
ка до де ље на је, нај ве ро ват ни је, као и
свим прет ход ним ге не ра ци ја ма по пут
АК 47 (1947), АК 74 (1974), што фак тич -
ки озна ча ва го ди ну (2012) ка да га је фа -
бри ка кон стру и са ла и по че ла раз ви ја ти. 

На кон са стан ка сви чла но ви ти ма,
укљу чу ју ћи пред став ни ка Ми ни стар ства
од бра не, Ми ни стар ства уну тра шњих по -
сло ва и Фе де рал не слу жбе без бед но сти
Ру си је, би ли су у мо гућ но сти да те сти -
ра ју но ву ау то мат ску пу шку. Сви пред -
став ни ци аген ци ја за про во ђе ње за ко на
при ме ти ли су да је пу шка при ли ком ра -
фал не паљ бе мно го сми ре ни ја – ста бил -
ни ја од прет ход них ге не ра ци ја ау то мат -
ских пу ша ка. На рав но, ни су из о ста ле
пре по ру ке за уса вр ша ва ње и при ла го ђа -

Бочни изглед новог „калашњикова”

Пу шку АК-12 од ли ку је: уна пре -
ђе на без бед ност ру ко ва ња оруж ја;
из бор ка ли бра по же љи, по бољ ша на
пре ци зност и ер го но ми ја; мо гућ ност
ко ри шће ња ле вом и де сном, па чак и
јед ном ру ком; ве ли ки из бор мон ти ра -
ња до дат не опре ме за хва љу ју ћи Пи -
ка ти ни ши на ма; но ви мо дел кун да ка
– те ле скоп ски, по де сив и пре кло пив;
вр ста паљ бе – је ди нач на, огра ни че ни
ра фал од три мет ка и ра фал на; мо гућ -
ност мон ти ра ња и ко ри шће ња пот -
цев ног ба ца ча гра на те; мо гућ ност ко -
ри шће ња окви ра раз ли чи тих ка па ци -
те та и до бо ша; мо ди фи ко ван ме ха ни -
зам за оки да ње; но ви ер го ном ски ру -
ко хват; га сна коч ни ца – раз би јач га -
со ва по стан дар ди ма НА ТО; цев са
по бољ ша ним ка рак те ри сти ка ма и
нов на чин утвр ђи ва ња по клоп ца сан -
ду ка.
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мац”, за тим 5,56×45 mm НА ТО, као и до
са да про ве ре ни исто ру ски сред њи ме -
так 7,62×39 mm. Чак се раз ми шља и о ка -
ли бру 7,62×51 mm НА ТО. По ред тих ка -
ли ба ра, пред ви ђа се још је дан. 

Док За пад упор но по ку ша ва да
про на ђе иде а лан ка ли бар пре ко 6,8×43
mm SPC, за то вре ме ин жи ње ри из чу -
ве не ру ске фир ме твр де да је то ме так
ка ли бра 6,5×38 mm Grendel. Ко ће на
кра ју би ти у пра ву оста је да се ви ди,
али се ипак зна да ће се но вом мет ку
нај ви ше об ра до ва ти Ен гле зи. За што?
Са мо због то га јер су они би ли у пра -
ву ше зде се тих го ди на ка да се вр ши ла
стан дар ди за ци ја ка ли бра у НА ТО и
ка да су пред ла га ли њи хов ка ли бар
7×43 mm ЕМ-2. 

тим се по слу жио иде јом ко ју је не ка да
при ме ни ла ком па ни ја „Manpul Indus -
tries Corp” из Аме ри ке, ко ја је по ну ди -
ла аме рич кој вој сци ју ри шну пу шку
под озна ком „Mangul Masada” као ал -
тер на тив но ре ше ње за ме не М16, од -
но сно М4 мо де ла пу шке. Про је кат
„Mangul Masada” за сни вао се на то ме
да су узе та сва до бра ре ше ња од нај у -
спе шни јих ју ри шних пу ша ка и ство ре -
на је но ва – Mangul Masada. Та ко су и
Ру си у сво ју АК-12 угра ди ли нај бо ља
ре ше ња из свих по зна тих мо де ла АК. 

Ин же ње риј ски тим ус пео је да по -
бољ ша тач ност и пре ци зност пу шке у
од но су на ста ре мо де ла АК, што је јед -
на од ва жних но ви на. По ред тих осо -
би на, ди зај нер ски тим ус пео је да но ви
мо дел ау то мат ске пу шке при ла го ди са -
вре ме ним бор бе ним усло ви ма, по што
су очу ва не „ка ла шњи ко ве” је дин стве -
не осо би не: јед но став ност, по у зда -
ност и ре ла тив но ни ски тро шко ви про -
из вод ње. Ипак, глав ни циљ ин же ње -
риј ског ти ма био је да се на но вој ау -
то мат ској пу шци по бољ ша ју флек си -
бил ност и ер го но ми ја прет ход них
оруж ја. Да ли је циљ по стиг нут? Ин же -
ње ри твр де да је сте. То је са мо де ли -
ми чан од го вор, јер се до са да шња, а и
да ља те сти ра ња, од ви ја ју у кру гу фа -
бри ке. За ин те ре со ва на стра на, вој ска,
свој од го вор мо же да ти тек по чет ком
2013, кад би мо гла да от поч ну труп на
ис пи ти ва ња. 

Нај ве ћа ино ва ци ја од но си се на
кон тро лу оруж ја, где су ко ман де ра ди -
кал но ре ди зај ни ра не ра ди прак тич но -
сти. Ко ман де се бит но мо ди фи ку ју и ду -
пли ра ју на обе стра не оруж ја та ко да
њи ме успе шно мо гу да ру ку ју де шња ци
и ле во ру ки стрел ци. По ред та два на чи -
на, пред ви ђа се и мо гућ ност ру ко ва ња
оруж јем са мо јед ном ру ком. 

„Уко ли ко је бо рац ра њен у ру ку или
ако му је јед на ру ка за у зе та, он ће и да -
ље мо ћи да пу ца, да ре пе ти ра за тва рач
или да ме ња ма га цин са му ни ци јом”, ре -
као је ви со ко по зи ци о ни ра ни офи цир ко -
ји је имао при ли ку да се упо зна са но вом
ју ри шном пу шком АК-12. 

Та ко ђе, ру чи ца за тва ра ча ни је фик -
сна и мо же да се по ста ви са ле ве или де -
сне стра не оруж ја. Она је до ста по ме -
ре на уна пред и не на ла зи се на те лу но -

15. новембар 2012.4

Као и до са -
да шњи мо де ли и
АК-12 је пла ни ра -
на у не ко ли ко ка -
ли ба ра. На рав но,
под бро јем је дан
је чу ве ни ру ски
ка ли бар 5,45×39
mm, ко јег још зо ву и „ко сто ло мац”, за -
тим 5,56×45 mm НА ТО, као и до са да
про ве ре ни ру ски сред њи ме так
7,62×39 mm. Чак се раз ми шља и о ка -
ли бру 7,62×51 mm НА ТО. По ред тих
ка ли ба ра, пред ви ђа се још је дан. 

Калибри

Ка да се по гле да про то тип но ве
АК-12 пу шке, пре по зна је се „ка ла шњи -
ко ва ли ни ја – си лу е та”, уз од ре ђе не до -
ра де, мо ди фи ка ци је. Про јек тант ски

Без об зи ра на ка ли бар, пу шка ће се
за по тре бе вој ске из ра ђи ва ти у три основ -
не ве ли чи не: кла си чан, ка ра бин и крат ки
(за по тре бе спе ци јал них је ди ни ца). 



са ча за тва ра ча не го не где
на сре ди ни но са ча кли па.

Ре гу ла тор паљ бе је
по ста вљен на зад њем де -
лу сан ду ка, из над са мог
ру ко хва та пи што ља. До -
вољ но је са мо осло ни ти
па лац на ње га и по де си ти
у је дан од че ти ри по ло жа -
ја ко ји ну ди – уко че но, је -
ди нач на паљ ба, огра ни че -
ни ра фал од три мет ка и
ра фал на паљ ба. За са да -
шње мо де ла по ло жа ји су
озна че ни ла ти ни цом и
бро је ви ма. 

Пи ка ти ни ши не
Сле де ћа но ви на, ко ја

про сто бо де очи, је су Пи -
ка ти ни (Picatinу) ши не. Ла -
и ци би ре кли „има их сву -
да”. Ме ђу тим, Ру си су на -
пра ви ли та ко да на са мим
де ло ви ма по сто ји из ра ђе -
на Пи ка ти ни ши на, па не -
ма по тре бе за ски да њем и
по нов ним ста вља њем до -
дат не опре ме. По кло пац
сан ду ка ни је упа дљив са мо
због ши не, ко ја је нај ду жа
на оруж ју и има 20 зу ба ца,
већ и због то га што се од
сан ду ка мо же одво ји ти са -
мо по мо ћу до дат ног ала та.
По кло пац је са пред ње
стра не фик си ран чи ви јом,
ко ја омо гу ћа ва ње го во по -
ди за ње пре ма го ре, али не
и одва ја ње. 

Иза ши не, на зад њем
де лу сан ду ка, на ла зи се
ме ха нич ки ни шан, ко ји
има по бољ ша не мо гућ но сти, ра ди по ве -
ћа ва ња ефи ка сно сти но ве пу шке. Од -
мах ис пред чи ви је, на са мом га сном ци -
лин дру, је сте сле де ћа, упо ла кра ћа Пи -
ка ти ни ши на, ко ја има са мо 10 зу ба. Ту
по сто ји и јед на од ма на, ко ју су от кри ли
и са ми ин же ње ри, али то има сва ка да -
на шња пу шка ко ја ра ди на прин ци пу ис -
ко ри шћа ва ња ба рут них га со ва. Реч је о
отво ри ма на са мом спо ју га сног ци лин -
дра са га сном ко мо ром, са ле ве и де сне
стра не. Ти ма ли отво ри од во де ви шак

ба рут них га со ва са кли па. Не ки ће од -
мах ре ћи да се на тај на чин по ве ћа ва ко -
ли чи на ба рут них га со ва око стрел ца. И
то је тач но. Али ка да се упо ре ди да љи -
на отво ра од стрел че ве гла ве и ка ли бар,
до ла зи се до за кључ ка да је та ко ли чи на
ба рут них га со ва ипак за не мар љи ва. А
ка ко су и са ми ин же ње ри ре кли, „па и
дру ги мо де ли пу ша ка има ју не ка кав
оду шак”. 

И на са мој га сној ко мо ри се са гор -
ње стра не на ла зи ми ни ја тур на Пи ка ти -

ни ши на са три зуп ца. На
до њој об ло зи има чак три
Пи ка ти ни ши не – са до ње
стра не је ду гач ка, има 14
зу ба ца, док је на обе боч -
не стра не ма ла ши на са
три зуп ца. На ту ве ли ку са
до ње стра не пред ви ђе но
је мон ти ра ње пот цев ног
ба ца ча гра на те ГП-25 или
ГП-30, ко је до са да ко ри -
сти АК-74. 

Ра ди успе шног га ђа -
ња пот цев ним ба ца чи ма
гра на та ре ди зај ни ра на је
га сна коч ни ца – ком пен за -
тор, од но сно, сма њен јој је
преч ник, ка ко би гра на та
из пот цев ног ба ца ча гра -
на та си гур но ле те ла ка ци -
љу. Та ко са да ком пен за тор
има преч ник по НА ТО
стан дар ду. За хва љу ју ћи
но вој га сној коч ни ци ма њи
је и тр зај. 

И зад ња ши на на ла зи
се на не у о би ча је ном ме сту
– на зад њој стра ни сан ду -
ка и на ме ње на је за утвр -
ђи ва ње кун да ка. 

Са мо за хва љу ју ћи тим
Пи ка ти ни ши на ма на но ву
пу шку мо же да се мон ти ра
ве ли ки број до дат не опре -
ме, као и оп то е лек трон -
ских уре ђа ја за ни ша ње ње.

Ве ли ке про ме не до -
жи вео је и пи штољ ски ру -
ко хват. Ер го ном ски је по -
де шен за при ја тан хват
ша ком, што обез бе ђу ју
угао па да са зад ње стра -
не и ана том ски ослон ци

за пр сте са пред ње стра не. До био је на
ши ри ни и по стао гло ма зни ји – окру гли -
ји. Уну тра шња стра на је шу пља и са
до ње стра не има по кло пац. У шу пљи ну
ру ко хва та пред ви ђе но је да се сме сти
при бор за чи шће ње оруж ја. Из ра ђен
је од пла сти ке, оја ча не ста кле ном ву -
ном. Та ко ђе, по ме рен је по ло жај ру ко -
хва та у од но су на оба ра чу, та ко да са -
да оки да ње тра је мно го кра ће. По ме -
ра њем ру ко хва та до би је на је мо гућ -
ност за од мор пр ста ван оба ра че (ис -
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Ка да је по лу га ре гу ла -
то ра паљ бе на „АВ”, та да је
ру чи ца скроз у пред њем
по ло жа ју. Пре тог ме ста је
огра ни че ни ра фал од три
мет ка са обе леж јем „3”.
Ис пред ње га се на ла зи по -
ло жај са озна ком „1” – по -
је ди нач на паљ ба, а ка да се
реп по лу ге на ла зи скроз у зад њем по ло жа ју, та да је на „ПР”, што
зна чи да је оруж је уко че но. Иза ре гу ла то ра паљ бе, са де сне ста -
не, још је јед на по лу га. То је утвр ђи вач по клоп ца сан ду ка, ко ји је
умно го ме уна пре ђен у од но су на АК-74. Код АК-12 до вољ но је да
се по лу га утвр ђи ва ча спу сти пре ма до ле и та да се осло ба ђа по -
кло пац сан ду ка.

Регулатор паљбе

Сличности и разлике
са АК-74



пру жен на до њем де лу сан ду ка), што
се на ро чи то тра жи код спе ци јал них је -
ди ни ца.

Про мен љив кун дак
Сле де ћа ве ли ка ви дљи ва про ме на

је сте сам кун дак. Ин те ре сан тан је на чин
учвр шћи ва ња кун да ка за оруж је – по мо -
ћу Пи ка ти ни ши на – па је за хва љу ју ћи
то ме про ме њив и из ра ђу је се у три вр -
сте. Пр ви је кла си чан, из ра ђен од по ли -
ме ра оја ча ног ста кле ном ву ном, ко ји не
мо же да се пре кла па. За по тре бе из во -
за, а у за ви сно сти од же ље куп ца – ко -
ри сни ка, мо гу се по ста ви ти и те ле скоп -
ски – ске лет ни кун да ци, као на за пад ним
мо де ли ма М4. И тре ћи мо дел кун да ка је
ком би на ци ја ру ског ви ђе ња и из ра де
као на бел гиј ском FN SCAR-у и Тhe
Мagpul СТR. Тај мо дел је, та ко ђе, пре -
кла па ју ћи – омо гу ћа ва те ле скоп ско по -
де ша ва ње ду жи не кун да ка, угла и ви си -
не ослон ца за образ, а и по де ша ва ње
ви си не и угла ослон ца у ра ме. И он је из -
ра ђен је од по ли ме ра, оја ча ног ста кле -
ном ву ном. За све три вр сте кун да ка ка -
рак те ри стич но је да ни су по ста вље ни
под углом већ су у ви си ни осе це ви. 

Про ме не су уоч љи ве и на окви ру,
ње го вом ка па ци те ту и на чи ну утвр ђи -
ва ња. Но ва ју ри шна пу шка мо же да ко -
ри сти кла сич не окви ре од 30 ме та ка,
за тим но ве окви ре са ка па ци те том од
60 ме та ка и до бош ка па ци те та 95 ме та -
ка. Ве ли ка но ви на ни је у ка па ци те ти ма,
већ у на чи ну утвр ђи ва ња окви ра и до -
бо ша. И ова ко ман да је ду пли ра на. За -
др жан је ста ри на чин са по лу гом ко ја се
на ла зи ис пред за штит ни ка оба ра че, од -
но сно иза окви ра. Да би се оквир осло -
бо дио по треб но је по лу гу по ву ћи на -
пред пре ма окви ру – до бо шу и он ис па -
да из ле жи шта у сан ду ку. Дру ги на чин
је исти оном ко ји фа во ри зу ју на за па ду
– по мо ћу дуг ме та. Ка да се то дуг ме при -
ти сне, оквир ис па да сам за хва љу ју ћи
сво јој те жи ни. То дуг ме на но вој пу шци
на ла зи се од мах из над по лу ге за осло -
ба ђа ње окви ра, та ко да би се део ко ји
је из ме ђу за штит ни ка оба ра че и окви ра
мо гао сло бод но на зва ти „си стем за
утвр ђи ва ње и осло ба ђа ње окви ра – до -
бо ша”.

Је ди на не по зна ни ца је сте прин цип
ра да. Ин же ње ри из фир ме твр де да је

прин цип ра да остао ста ри, про ве рен, са
по зај ми цом ба рут них га со ва и клип ним
си сте мом, као код ра ни јих мо де ла АК.
Ме ђу тим, ни је ја сно де фи ни са но да ли
је си стем ра да пре ма ста ром прин ци пу
АК-74 или по ма ло но ви јем, по бољ ша -
ном код АК-108, ко ја ра ди на прин ци пу
„из ба лан си ра ног тр за ја”.

На но вог пу шци је по бољ ша на и
цев. Оруж је ко ри сти „Ма ко М4АК” цев,
код ко је су жле бо ви ре ви ди ра ни, чи ме
је умно го ме по бољ ша на тач ност оруж -
ја. На тај на чин от кло њен је ста ри не до -

ста так АК-74 у од -
но су на ве ћи ну за -
пад них пу ша ка из
тог пе ри о да – сла -
би ја пре ци зност.  

У про јек то -
ва њу и из ра ди но -
вог мо де ла ју ри -
шне пу шке АК-12
ко ри шће не су на -
пред не тех но ло -
ги је и ма те ри ја ли,
а ви ше од де сет
но вих про на ла за -
ка ће се упо тре -
бља ва ти у из ра ди
овог и дру гих мо -
де ла те се ри је пу -
ша ка. 

„На ше пу -
шке су увек осва -
ја ле Grand Pri у
све ту. Пу шка ’ка -
ла шњи ко ва АК-
74’ по ста ла је ле -
ген дар на. Пр о из -
ве де но је ви ше од
50 ми ли о на ко ма -
да са мо АК-74, а
ку пи ло ју је ви ше
од 50 зе ма ља. Ве -
ру јем да ће АК-12
до жи ве ти слич ну
суд би ну”, из ја вио
је по зна ти ру ски
вој ни ана ли ти чар
Вик тор Ба ра не -
тес. ƒ

Иштван 
ПО ЉА НАЦ
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– ка ли бар.................... 5,45×39 mm, 7,62×39 mm, 5,56×45 mm,
7,62×51 mm НА ТО и 6,5×38 mm Grendel

– те жи на (пра зна)...............................................................3,3 kg
– ду жи на с из ву че ним кун да ком на мак си мум..............945 mm
– ду жи на с пре кло пље ним кун да ком.............................725 mm
– по чет на бр зи на зр на....................................................900 m/s
– ду жи на це ви.................................................................415 mm
– те о рет ска бр зи на га ђа ња......................600 ме та ка у ми ну ти
– прак тич на бр зи на га ђа ња................40–100 ме та ка у ми ну ти
– ка па ци тет окви ра – до бо ша..................30, 60 или 95 ме та ка
– прин цип ра да – по зај ми ца ба рут них га со ва, ро ти ра ју ћи 

за тва рач
– да љи на ефи ка сне паљ бе.................................................500 m

Основно тактичко-техничке карактеристике

Пиштољски 
рукохват је 
доживео велике
промене



GLONASS ПОКРИВА
ЦЕО СВЕТ

После успешног лансирања послед-
њег сателита са космодрома Пле-

сецк, руски GLONASS (глобални сателит-
ски навигациони систем) састоји се од 28
сателита, од којих је 23 оперативних, док
су остали у припремној фази или на одр-
жавању. 

Русија је на GLONASS од 2001. до
2011. потрошила 107 милијарди рубаља
(око четири милијарде америчких дола-
ра) и планира да до 2020. издвоји још
347 милијарди рубаља (нешто више од
11 милијарди долара). Највећи део те су-
ме отићи ће на одржавање сателитске
констелације: планирано је лансирање
13 сателита GLONASS-М и 22 нових са-
телита GLONASS-К. Нови сателити имају
дужи животни век него претходне верзи-
је: сваки GLONASS-М ће радити седам

уместо две-три годи-
не, док ће GLONASS-К
служити десет и више
година. 

Други важан део
система, који значај-
но повећава његову
прецизност и тач-
ност, јесу земаљске
станице за диферен-
цијалну корекцију и
три сателита предај-
ника на геостацио-
нарној орбити. Тај до-
пунски комплекс по-
већава тачност пози-

ционирања на 0,6 m и мање, што је знат-
но боље од садашњих 0,7, колико обез-
беђује амерички систем GPS. Земаљске
станице прикупљају податке о локација-
ма основних GLONASS сателита и преко
сателита предајника преносе податке
крајњим корисницима. 

Тренутно се гради 16 земаљских ста-
ница на територији Русије и две на Ан-
тарктику, у руским базама Белингсхаузен
и Новолазаревска. Планирана је и из-
градња нових станица на огромном про-
стору од Бразила до Индонезије, који ће
GLONASS-у омогућити да покрије целу ју-
жну хемисферу. Како је то са северном
хемисфером већ постигнуто, систем
GLONASS покриће цео свет, а омогућиће
још два пројекта од стратешког значаја
за Русију и њене оружане снаге: масовну
производњу муниције са сателитском на-
вигацијом и развој јединственог тактич-
ког система. ƒ

ИЗРАЕЛСКИ
ШПИЈУНСКИ ЛЕПТИР

Најновија израелска минијатурна
шпијунска летелица у облику лептира,
производ израелске ваздухопловне инду-
стрије, има само 20 g и најмања је те вр-
сте у свету до сада. „Лептир” може да
прикупља податке унутар зграда, да пра-
ви фотографије у боји и да узлеће верти-
кално као хеликоптер. Произвођач наво-
ди да је предност ове летелице што лети
у затвореном простору па може да над-

гледа све, почев од железничких станица
и аеродромских терминала или послов-
них зграда до бојног поља и шума. 

„Лептир” практично бешумно ма-
ше са четири своја крила 14 пута у се-

кунди и опремљен је камером масе од
свега 0,15 грама. Са картицом за ме-
морију управља се са даљине помоћу
специјалног шлема. Може се користи-
ти и у копненим борбама, када га вој-
ник само извади из џепа и пошаље иза
непријатељских линија. Осим „лепти-
ра”, Израел је за градско осматрање и
сукобе у њима промовисао још две но-
ве беспилотне летелице – „дух”, од че-
тири килограма и „комарац”, који има
500 грама. ƒ

Приредио С. АРСИЋ

ПЕНТАГОНОВ
ПЛАН ИКС

Да би побољшале своју спремност за
сајбер ратовање, САД развијају про-

јекат „План икс”, који се базира више на
стварању моћне одбране сопствених
компјутерских система него на ометању
или уништавању непријатељских. Ако
пројекат успе, САД би биле у могућности
да доминирају дигиталним бојним по-
љем. Истраживачки програм трајаће пет
година (2012–2017), а за те сврхе из бу-
џета је планирана сума од 1,54 милијар-
де долара. 

Један од циљева је и стварање де-
таљне мапе глобалног сајбер простора, у
којем су десетине милијарди компјутера и
других машина, који би се сам абдејтовао
из минута у минут. Стручњаци, наиме, за-
мишљају мапу на којој црвене тачке озна-
чавају непријатељске компјутере, а плаве
америчке. Када непријатељ унапреди свој
оперативни систем црвене тачке би се
претвориле у жуте, док сајбер оператори
не разоткрију нови систем. Такође, у окви-
ру плана предвиђено је стварање новог,
моћног оперативног система који је спо-
собан да изводи нападе, али и да преживи
контранападе. Аутори плана се надају да
ће развити систем који ће команди дати
могућност да изводе нападе и контрана-
паде „брзином светлости”, користећи
унапред планирани сценарио. 

„План икс” део је шире стратегије
за унапређење сајбер капацитета Пента-
гона, али и за развој стелт технологије и
преносивих GPS система. ƒ
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Ф
ран цу ска „шко ла” кон -
стру и са ња оклоп них бор -
бе них во зи ла (ОБВ) ста -
вља ак це нат на лак ша во -
зи ла ве ће по кре тљи во сти

и сна жног на о ру жа ња. Упра во то је по -
тен ци ра ло упо тре бу точ ка шке уме сто гу -
се нич не кон цеп ци је, та ко да су оклоп ни
ау то мо би ли по ста ли фран цу ска „спе ци -

За раз ли ку од дру гих
зе ма ља, ко је су пр вен -
стве но фор си ра ле оклоп -
на во зи ла гу се ни ча ре,
Фран цу ска је пре по зна ла
и ап со лут но ува жи ла
пред но сти точ ка ша: ни -
жа на бав на це на, ма њи
тро шко ви одр жа ва ња,
го то во дво стру ко ве ћа
бр зи на кре та ња по пу те -
ви ма, ду жи рад ни век...
По је ди не ана ли зе го во ре
да је за во зи ла ма се од 15
до 20 t свр сис ход ни је ко -
ри сти ти точ ка ше не го гу -
се ни ча ре, осим ако је реч
о во зи лу од ко јег се оче -
ку је са вла да ва ње екс -
трем но те шких те ре на
(снег или рас ква ше но зе -
мљи ште), али с об зи ром
на фран цу ске ин те ре сне
сфе ре (Бли ски ис ток,
Афри ка) то и ни је пред -
ста вља ло ве ћи про блем. 

Фран цу ска је ше зде -
се тих и се дам де се тих го -
ди на за прат њу тен ко ва
AMX-30 ко ри сти ла у то
вре ме вр ло са вре ме на
бор бе на во зи ла пе ша ди је

(БВП) AMX-10P, но осе ти ла се по тре ба за
још јед ним во зи лом, ма сов ни јим, за ко је
је од лу че но да има точ ка шку кон фи гу ра -
ци ју. На рас пи са ни кон курс при ја ви ле су
се две ком па ни је – „Panhard” и „Saviem/
Renault”, а ова дру га од не ла је пре ва гу.
Две го ди не на кон те од лу ке, 1976, при сти -
гли су пр ви се риј ски при мер ци. 

Вр хун ска ер го но ми ја
Ка ко но ви точ каш ни је тре ба ло ди -

рект но да уче ству је у бор ба ма, кон -
струк то ри су се кон цен три са ли на обез -
бе ђе ње што ве ће по кре тљи во сти, укљу -
чу ју ћи и ам фи биј ске осо би не (фор си ра -
ње ре ка у Фран цу ској и Не мач кој), уз
основ но од брам бе но на о ру жа ње, НХБ
за шти ту и основ ну за шти ту про тив
стре љач ког на о ру жа ња и пар ча ди ар ти -
ље риј ских про јек ти ла. Украт ко, основ на
ва ри јан та тре ба ло је да бу де окло ни

јал ност”, ко ја им је до не ла из ван ре дан по -
слов ни успех. Исто та ко, исто ри ја из ра де
њи хо вих оклоп них во зи ла пу на је при ме -
ра ко ји су ко ри сти ли вр ло нео бич на и за -
ни мљи ва ре ше ња и, на жа лост, би ла пре -
пре ка њи хо вој ши рој при ме ни. Ме ђу тим,
по сто је и из у зе ци, а упра во је та кав Re-
nault VAB (Véhicule de l’Avant Blindé), на -
стао у пу ном је ку Хлад ног ра та. 

Оклопно возило Renault VAB

ФРАНЦУСКИ
СПЕЦИЈАЛИТЕТ
Ако по сто ји оклоп но во зи ло ко је је по ка за ло пут ко јим ће
не пу не две де це ни је ка сни је сви по ћи, то је фран цу ска 
фа ми ли ја точ ка шка Renault VAB. Док су се Аме ри кан ци 
ба ви ли оклоп ним ау то мо би ли ма Commando, Со вје ти
оклоп ним тран спор те ри ма при лич но сло же не кон струк ци је
и ло ше ер го но ми је – БТР-60/70, а Бри тан ци не зграп ним
Saxon-има, Фран цу зи су при ме ни ли кон цеп ци ју 
гу се нич них во зи ла на точ ка ше и све пре ва зи шли. 



9

71
тран спор тер (ОТ), по пут ОТ М113 у
аме рич кој ар ми ји.

Основ на кон цеп ци ја во зи ла Renault
VAB сво ди се на до бро про фи ли са но
оклоп но те ло, са во за чем и стрел цем ле -
во и де сно у пред њем де лу, при че му
сва ки има боч на вра та, кров ни отвор и
од лич ну ви дљи вост пре ко два ве ли ка за -
ста кље на отво ра, од но сно по мо ћу уза -
ног отво ра ка да се два отво ра за тво ре
оклоп ним кап ци ма. Мо тор но-тран сми -
си о но оде ље ње је иза во за ча, де сно од
ње га је про лаз за ко му ни ка ци ју из ме ђу
управ ног и бор бе ног оде ље ња. У зад -
њем де лу на ла зи се ре ла тив но ве ли ки
про стор са две скло пи ве клу пе, па је мо -
гу ће пре ве сти де сет пот пу но опрем -
љних вој ни ка, ко ји се де ли цем у ли це,
да кле пу но оде ље ње са ста вље но од две
бор бе не гру пе од по пет вој ни ка. 

Код рас по ре да се де ња по сто је два
гле ди шта. Kла сич ни БВП „стил” по дра -
зу ме ва се де ње ле ђа у ле ђа, где вој ни ци

ла пре ко дво ја ве ли ких зад њих вра та,
што је ди рект но пре у зе то са ОТ/БВП
гу се ни ча ра. До та да је ве ћи на точ ка ша
(ти пич ни при ме ри су аме рич ки Co m -
man do и со вјет ски БТР-60/70) има ла
ску  че на боч на вра та на сре ди ни во зи -
ла, ко ја ни су омо гу ћа ва ла то ли ко брз
ула зак и из ла зак, а ни вој ни ци ни су би -
ли то ли ко без бед ни на кон на пу шта ња
во зи ла. Украт ко, ка да се по ја вио, VAB
је са ер го ном ске тач ке гле ди шта био
зна чај но ис пред кон ку рен ци је. Ме ђу -
тим, пред но сти те кон струк ци је не за -
вр ша ва ју се на то ме.

Ро буст ност 
и по кре тљи вост
Во зи ло Renault VAB ис по ру чи ва ло

се у две основ не ва ри јан те ша си је – са
фор му лом по го на 4×4 и 6×6. Фор му ла
по го на 4×4 ко ри шће на је на во зи ли ма
ко ја је има ла фран цу ска ар ми ја, а она
6×6 би ла су на ме ње на пре те жно за из -
воз. На рав но, по гон 6×6 пру жа ни жи
при ти сак на под ло гу (392, у од но су на
592 kN/m2) и ве ћу про ход ност, али има и
ви шу це ну и ком плек сни ју кон струк ци ју.
Уз то, бор бе на ма са је са 13.000 по ве ћа -
на на 14.200 ки ло гра ма. Ло ги ка ко јом су
се во ди ли фран цу ски пла не ри је јед но -
став на – обез бе ди ти до вољ но во зи ла за
по пу ну соп стве них ору жа них сна га по
по вољ ној це ни, при че му се во ди ло ра чу -
на и о по сто ја њу гу се нич них БВП ти па
АМХ-10Р, ко ји је тре ба ло да се ко ри сте
за не по сред но пра ће ње и по др шку тен -
ко ви ма АМХ-30 и из тог раз ло га су има -
ли по треб ну пр о ход ност по те шком и
рас ква ше ном зе мљи шту. За ино стра но
тр жи ште ну ђе на је у осно ви пр о ход ни ја
ва ри јан та во зи ла, с об зи ром на мо гућ -
ност да то бу ду основ ни ОТ или чак БВП
у ору жа ним сна га ма зе мље-куп ца.

Ка да је реч о мо то ру, пр ва во зи ла
има ла су мо тор MAN D2356 HM72 сна ге
162 kW (220 КС), а из ка сни је про из вод -
ње, на кон 1984, до ма ћи Renault MIDS
06.20.45 исте сна ге. Ко ри шће на је хи -
дра у лич на тран сми си ја Renault Transfluid
са пет бр зи на на пред и јед ном на зад. Ве -
ша ње је не за ви сно, са тор зи о ним осо ви -
на ма и ба лан си ра ју ћим по лу га ма. Сви
точ ко ви опре мље ни су хи дра у лич ним
амор ти зе ри ма, а упра вља ње је пре ко
пред ње осо ви не код во зи ла 4×4 или пре -

ру жа ње, а уко ли ко по сто ји по тре ба да
вој ни ци отва ра ју ва тру из во зи ла, мо гу
да кле че на клу па ма. 

Упр кос то ме што је Renault VAB су -
штин ски ОТ, обез бе ђе ни су боч ни
отво ри са оклоп ним ста клом и мо гућ -
ност отва ра ња ва тре из уну тра шњо сти
во зи ла. Вој ни ци ула зе и из ла зе из во зи -

гле да ју пре ма спо ља. Та кон цеп ци ја је
по год ни ја са гле ди шта мо гућ но сти отва -
ра ња ва тре из во зи ла, али ју је те же
оства ри ти уко ли ко се же ли ква ли тет на
ер го но ми ја. Че шће је, ме ђу тим, при ме -
њи ва но се де ње ли цем у ли це, јер обез -
бе ђу је мно го ве ћи про стор не са мо за
вој ни ке већ и за те рет, евен ту ал но на о -

Во зи ло VAB ко ри шће но је у ви ше
бор бе них опе ра ци ја и ми ров них ак ци -
ја где су би ли ан га жо ва ни фран цу ски
вој ни ци: у Ку вај ту/Ира ку, Оба ли Сло -
но ва че, на про сто ри ма бив ше СФРЈ,
Кам бо џи, Ли ба ну, Ру ан ди, Со ма ли ји и
у Ча ду. Ма ро кан ска ар ми ја их је ве о -
ма ко ри сти ла у бор ба ма про тив уста -
ни ка по кре та По ли са рио у за пад ној
Са ха ри. Мо жда су нај ве ћа ис ку ше ња
би ла у Ав га ни ста ну, по себ но ка да је
кон вој фран цу ских и аме рич ких вој -
ни ка упао у за се ду ко ју су при пре ми -
ли та ли ба ни у до ли ни Уз бин, ка да је
је дан VAB по го ђен про јек ти лом из ба -
ца ча РПГ-7, али ни је би ло жр та ва. Ме -
ђу тим, је дан стре лац из ми тра ље за
12,7 mm по ги нуо је на кон што је до -
шло до уру ша ва ња пу та и пре вр та ња
во зи ла.

Борбена употреба

Оклоп ни тран спор тер ли бан ске ар ми је VAB VTT, опре мљен кров ним 
ми тра ље зом 12,7 милиметара



ко пред ње две код во зи ла 6×6. По себ на
ка рак те ри сти ка је упо тре ба ре ла тив но
ве ли ких точ ко ва ди мен зи ја 14.00×20
Michelin XL, опре мље них не ра њи вим
уме ци ма. На и ме, ве ћи точ ко ви обез бе -
ђу ју ве ћу по вр ши ну на ле га ња и са мим
тим ни жи при ти сак на под ло гу, као и ма -
њи от пор кре та њу и са вла да ва ње те жег
те ре на. Сма ње ње при ти ска на под ло гу
обез бе ђе но је и цен трал ном ре гу ла ци -
јом при ти ска у гу ма ма. VAB је ам фи биј -
ско во зи ло, ко је на во ди раз ви ја мак си -
мал ну бр зи ну од 7 km/h, што се обез бе -
ђу је са два во до мла зна по кре та ча у зад -
њем де лу тру па. Украт ко, Renault VAB је
из у зет но ро буст но и до бро про јек то ва -
но во зи ло, код ко јег је из да те фор му ле
по го на „из ву че но” ве о ма мно го.

Оклоп на за шти та је, као и код свих
оста лих ОБВ точ ка ша, у дру гом пла ну.
Ко ри шћен је за ва ре ни ва ља ни пан ци р ни
че лик, ко ји са че ла пру жа за шти ту од пр -
о бој не му ни ци је 12,7, а са бо ка од 7,62
ми ли ме та ра. То ме до при но си до бра про -
фи ли са ност, од но сно на гиб пло ча, што је
има ло по зи ти ван ути цај и на за шти ту од
ми на. На и ме, уме сто уо би ча је ног пра во -
у га о ног про фи ла до њег де ла те ла во зи ла,
ко ри шћен је обр ну ти тра пе зни. Он пред -
ста вља прет ход ни ка да на шњем про фи лу
у об ли ку ла ти нич ног сло ва „V”. V-про фил
обез бе ђу је знат но бо љу про тив мин ску
за шти ту од кла сич ног пра во у га о ног, док
је обр ну ти тра пе зни, ко ри шћен на во зи -
лу VAB, пре ла зно ре ше ње, ко је обез бе -
ђу је де ли мич но усме ра ва ње екс пло зи је
про ти во клоп не ми не пре ма спо ља, из ван
кор пу са во зи ла. Ина че, тај об лик про фи -
ла до њег де ла тру па ре зул тат је оп ти ми -
за ци је за по сти за ње ефи ка сни јих ам фи -
биј ских ка рак те ри сти ка. 

Да кле, чак и у по гле ду про тив мин -
ске за шти те VAB је био ис пред кон ку -
рен ци је. По ред то га, уну тра шња за пре -
ми на во зи ла је ре ла тив но ве ли ка, та ко
да је ефе кат деј ства ку му ла тив них бо је -
вих гла ва знат но ма њи не го у слу ча ју кад
је за пре ми на во зи ла ма ња. VAB се по ка -
зао вр ло от пор ним и на деј ство им про -
ви зо ва них екс пло зив них на пра ва ко је
деј ству ју на бок, што је ре зул тат до брог
про фи ли са ња окло па, а и из о стан ка ве -
ћих боч них отво ра ти па вра та и дру го,
док су ста кле не по вр ши не до дат но за -
шти ће не ма сив ним по клоп ци ма. Све у

кон струк ци ја омо гу ћи ла из ра ду 30 раз -
ли чи тих ва ри јан ти (ОТ, БВП, но сач ми но -
ба ца ча, про ти во клоп них во ђе них ра ке та,
са ни тет ска вер зи ја, ко манд на, за по прав -
ке и из вла че ње, про тив а ви он ска вер зи ја,
из ви ђач ка, ин же ње риј ска и др.).

Вер зи ја ОТ обич но је опре мље на
те шким кров ним ми тра ље зом у ту ре ли
Browning M2HB, ка ли бра 12,7 ми ли ме тра.
По ред те, при сут не су и вер зи је са да љин -
ски упра вља ним ми тра ље зом 12,7 mm
Kongsberg , са то по ви ма 20 и 25 mm (вер -
зи ја БВП), про тив а ви он ска вер зи ја са
два то па 20 mm или ра ке та ма Mistral, са
про ти во клоп ним во ђе ним ра ке та ма
MILAN, TOW или HOT. По сто је и вер -
зи је на о ру жа не ми но ба ца чи ма 81 или
120 ми ли ме та ра.

По себ но за ни мљи ва је из ра да во -
зи ла VBС-90, ко је ко ри сти не што из ме -
ње ну кон фи гу ра ци ју са мо то ром по за ди
и у сре ди ни по ста вље ном ку по лом GIAT
TS-90 са то пом 90 mm и бор бе ним ком -
пле том 45 ме та ка. Све по гон ске ком по -
нен те (мо тор, тран сми си ја, ве ша ње и
др.) иден тич не су са во зи ли ма VAB, чи -
ме се обез бе ђу је прак тич но исто вет на
ло ги сти ка. За раз ли ку од VAB, VВС не ма
ам фи биј ска свој ства због сма ње не за -
пре ми не тру па, по треб не за обез бе ђе -
ње ма ње ви си не во зи ла због ио на ко
при сут не тен ден ци је ка пре вр та њу. 

Во зи ла VAB су кроз чи тав рад ни
век кон стант но по бољ ша ва на. Ре зул -
тат је VAB NG, ко је има ви ше од 1.100

све му, VAB је за сво ју ма су и на ме ну, а
по себ но у вре ме ка да се по ја вио, био
од лич но окло пље но во зи ло. Је ди на сла -
ба тач ка би ла му је од ре ђе на тен ден ци -
ја ка пре вр та њу због ви со ког те жи шта. 

Варијанте
Те шко је го во ри ти о на о ру жа њу во -

зи ла VAB јер је из у зет но флек си бил на

15. новембар 2012.10

Возило VAB Мк2 са нивоом заштите и борбеном станицом на крову
с топом 25 милиметара

Во зи ла VAB су кроз чи тав рад ни
век кон стант но по бољ ша ва на. Ре зул -
тат је VAB NG, ко је има ви ше од 1.100
уна пре ђе ња у од но су на пр ве се ри је,
од че га су мно га им пле мен ти ра на и на
по сто је ћа и на но во про и зве де не при -
мер ке. То ком про из вод ње до да та је
уну тра шња обло га за сма ње ње пар -
чад ног ефек та стре љач ке му ни ци је
ко ја из вр ши про бој или су же ње ле -
тал ног ко ну са ку му ла тив ног мла за.
По ред то га, са спо ља шње стра не мо -
же се угра ђи ва ти до дат ни оклоп од
ке ра ми ке, ко ји обез бе ђу је по ве ћа ње
за шти те на про бој ну му ни ци ју ка ли -
бра 14,5 mm, чак и са бо ка, чи ме се
сте пен за шти те по ве ћа ва на ни во нај -
са вре ме ни јих БВП. Ра ди за др жа ва ња
спе ци фич не сна ге во зи ла, а и ње ног
по ве ћа ња у за ви сно сти од опре мље -
но сти, угра ђу је се мо тор Renault
MIDR 06.20.45 сна ге 220 kW (300 КС).

Унапређења
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уна пре ђе ња у од но су на пр ве се ри је.
Ипак, иа ко уна пре ђе ња зна чај но по -
бољ ша ва ју њи хо ве ка рак те ри сти ке,
кон струк то ри су при сту пи ли да љем
раз во ју, што је до ве ло до два но ва во зи -
ла – VAB Мк 2 и Мк 3.

Слич ни пре тод ни ци ма 
– VAB Мк 2
Во зи ло VAB Мк 2 ре зул тат је за јед -

нич ких на по ра ком па ни ја „Renault
Trucks Defense” и „Thales”, а по ја ви ло се
2010. го ди не. Те жи ште на по ра кон -
струк то ра је об је ди ња ва ње свих до брих

за вер зи је са по го ном 4×4 и 6×6, а су ш -
ти на је у мо гућ но сти опре ма ња па ке том
до дат не за шти те ма се чак три то не. То
обез бе ђу је тран спорт ва зду шним пу -
тем, ави о ни ма C-130 (јед но во зи ло) или
ве ћим A-400M (јед но, а ве ро ват но и два
во зи ла). 

Мо тор је Renault Dxi 7 235 kW (320
КС), а ме њач ау то мат ски ZF 6 HP 502 са
шест бр зи на на пред и јед ном уна зад. На

тај на чин ни во пер фор ман си је за др жан
као и код прет ход не вер зи је.

За шти та во зи ла је, та ко ђе, ва жна.
Мк 2 има, са до дат ним окло пом, ни во
за шти те у скла ду са стан дар дом
STANAG 4569 (про тив стре љач ке му ни -
ци је, ми на и им про ви зо ва них екс пло зив -
них на пра ва), при че му су при ме ње на
амор ти зо ва на се ди шта за убла жа ва ње
ефе ка та деј ства ми не или им про ви зо ва -
них екс пло зив них сред ста ва. Основ но
на о ру жа ње је да љин ски упра вља на бор -
бе на ста ни ца опре мље на те шким ми -
тра ље зом 12,7 mm или ау то мат ским то -
пом 20 mm, ма да би без сум ње на зах -
тев ко ри сни ка мо гло би ти угра ђе но и
сна жни је на о ру жа ње – при ка за на је и
вер зи ја са то пом 25 ми ли ме та ра. То ово
во зи ло пре ма ва тре ној мо ћи у ве ли кој
ме ри из јед на ча ва са точ ка шким и гу се -
нич ним БВП. 

Упр кос свим тим ме ра ма, оста је ути -
сак да је вер зи ја Мк 2 по ма ло „на тег ну -
та”, што су при ме ти ли и по тен ци јал ни
ко ри сни ци. За то су кон струк то ри пред у -
зе ли ме ре ка ко би ко ре ни то по бољ ша ли
во зи ло и до ве ли га на ни во нај са вре ме -
ни је кон ку рен ци је са по го ном 8×8.

Нај но ви ја вер зи ја – Мк3
Но ва ва ри јан та – Мк 3, има по ве ћан

труп, уз је ди ну за др жа ну кон фи гу ра ци ју
6×6. То у од ре ђе ној ме ри ква ри спо ља -
шњи из глед, јер се сти че ути сак да на
зад њем де лу тру па „фа ли” још је дан пар
точ ко ва, али је са мо реч о до да том мо -
ду лу, ко ји „ква ри” ина че скла дан из глед
точ ка ша. Ко ри сна за пре ми на је са 10
(VAB), пр во по ве ћа на на 11 (VAB Мк 1) и
ко нач но на 13 m3 (VAB Мк 2), а ма са је
до сти гла 20 t (ве ро ват но са до дат ним
окло пом). Зна чај но је и по ве ћа ње но си -
во сти, са три то не на Мк 1 на чак 7,5 t
на Мк 2. Но си вост је до ве де на из над ни -
воа во зи ла Piranha III (ма са 16,5 t, но си -
вост 6 t), го то во дво стру ко у од но су на
Piranha II (14 t, 4 t), али ма ње у од но су на
нај са вр ме ни ја во зи ла из кла се: Piranha
IV (24 t, 10 t), но вог фран цу ског VBCI 8×8
(26 t, 10 t), не мач ко-хо ландскo-бри тан -
ског Boxer-а (33 t, 8 t) и фин ске Patriа-e
AMV (25 t, 10 t), сви у кон фи гу ра ци ји
8×8. Са свим је ја сно у ко ју се ка те го ри ју
сме шта но ви VAB Мк 3, уз јед но став ни -
ју и јеф ти ни ју кон фи гу ра ци ју 6×6. 

Ова ко флек си бил но и упо тре -
бљи во во зи ло ни је мо гло да оста не
не при ме ће но на свет ском тр жи шту.
Укуп но је про из во де но ви ше од 5.000
VAB, од ко јих је ве ћи на за соп стве не
ору жа не сна ге. То во зи ло ко ри сте и
Бру неи, Гру зи ја, Ин до не зи ја, Ита ли ја,
Ка тар, Ки пар, Ли бан, Ма ро ко, Ма у ри -
ци јус, Оба ла Сло но ва че, Оман, Ује ди -
ње ни Арап ски Еми ра ти и Цен трал но -
а фрич ка Ре пу бли ка.

Извоз

ка рак те ри сти ка прет-
 ход них во зи ла (VAB
NG) са по ве ћа ном
но си во шћу, оса вре -
ме њи ва њем кон -
струк ци је, по ве ћа -
њем ни воа за шти те,
удоб но сти по са де и
при ме ном ин фор ма -
тич ких тех но ло ги ја
на бо ји шту. Спо ља
гле да но, Мк 2 су сли -
ч на прет ход ни ци ма, с тим да при при ка -
зи ва њу про из во ђач те жи да по ка зу је во -
зи ла са до дат ним окло пом. 

Као и код основ ног мо де ла, при сут -
не су две ва ри јан те – са по го ном 4×4 и
6×6. Maса пра зних во зи ла при бли жно је
јед на ка пр вим ва ри јан та ма: 4×4 10.200
ста ра и 10.100 kg Мк2, а 6×6 11.400 ста -
ра и 11.500 kg Мк2. Бор бе на ма са је, ме -
ђу тим, ве ћа код Мк 2 – 15.800 и 17.200 kg

Во зи ло за по др шку са то пом 90 mm VBC-90

Код во зи ла VAB Мк 3 при мет на је дру га чи ја кон фи гу ра ци ја ход ног де ла и
про стра ни ји труп



Из ме ње но је и ра сто ја -
ње из ме ђу осо ви на – ра сто -
ја ње из ме ђу пр ве и дру ге
зна чај но је ве ће не го из ме -
ђу дру ге и тре ће, док су код
прет ход них ва ри јан ти ра -
сто ја ња из ме ђу осо ви на при-
 бли жно јед на ка. По ред то га
из ме ње но је упра вља ње, јер
је код VAB и VAB Мк 2 у ва -
ри јан ти 6×6 упра вља ње из -
ве де но за кре та њем точ ко ва
пр ве две осо ви не, док се
код Мк 3 за кре ћу са мо точ -
ко ви пр ве осо ви не, али је то
ве ро ват но за ве ћи угао. 

По ве ћа ње ма се из и ски -
ва ло је и ин тер вен ци ју на
по гон ском бло ку. Угра ђе ни
Renault ди зел мо тор има
сна гу у ра спо ну 320–340 КС,
с тим да по сто ји мо гућ ност
по ра ста на 400 КС. Тран сми -
си ја је ау то мат ска, ти па
Renk. На тај на чин пер фор -
ман се су за др жа не на ни воу
прет ход ни ка (нај ве ћа бр зи -
на 105 km/h), а у слу ча ју ис -
ко ри шће ња по тен ци ја ла по -
ра ста сна ге, пер фор ман се
би мо гле би ти и уна пре ђе не. 

За шти та је та ко ђе им -
пре сив на – уград њом до дат -
ног окло па, нај ви ши ни во
ко ји мо же да се до стиг не је
ни во 4 по стан дар ду
STANAG 4569 (про тив стре -
љач ке му ни ци је, ми на и им -
про ви зо ва них екс пло зив них
на пра ва). Тај ни во под ра зу -
ме ва за шти ту од пан цир них
про јек ти ла ка ли бра 14,5 mm
са свих стра на, пар ча ди ар -
ти ље риј ских про јек ти ла 155

mm са 30 m и деј ство про ти во клоп не
ми не ма се 10 ки ло гра ма. Та кав ни во за -
шти те од го ва ра ни воу код нај са вре ме -
ни јих точ ка ша ко ји се ну де на свет ском
тр жи шту. У од но су на њих, тре ба ло би
оче ки ва ти ни жу це ну због по го на 6×6,
уз за др жа ну по кре тљи вост с об зи ром на
не што ма њу ма су и не што ни жи сте пен
за шти те од му ни ци је ко ја деј ству је ки -
не тич ком енер ги јом од кон ку ре на та по -
пут фин ског во зи ла Patria AMV (8×8), ко -
ја у нај ви шем ни воу за шти те шти ти са
че ла од му ни ци је 30 ми ли ме та ра. 

Од на о ру жа ња, за са да је при ка за -
но во зи ло опре мље но да љин ски упра -
вља ном бор бе ном ста ни цом BAE Sys-
tems Land Systems South Africa TRT-25
са то пом 25 mm са дво стру ким хра ње -
њем и спрег ну тим ми тра ље зом 7,62
ми ли ме та ра. По ми ње се мо гућ ност
уград ње то па до ка ли бра 30 ми ли ме та -
ра. Са та квим на о ру жа њем, Мк 3 би
прак тич но био „пра во” БВП, што ва жи
и за по са ду: три стал на чла на (ко ман -
дир, ни шан џи ја и во зач) и се дам вој ни -
ка. Не ма ди ле ме да у слу ча ју по тре бе
ко ри сни ка, мо же да се угра ди и дру га -
чи је на о ру жа ње од оног ко је обез бе ђу -
је про стор за тран спорт стан дард них
10, па и ви ше вој ни ка, све до ПО ВР,
ми но ба ца ча или во зи ла дру гих на ме на:
са ни тет ске, ко манд не, за из вла че ње и
мно гих дру гих.

Уз све то, Мк 3 за др жа ва ам фи биј -
ска свој ства, ма да тре нут но ни је ја сно
да ли у кон фи гу ра ци ји са нај сна жни јим
ни во ом за шти те, што код прет ход ни ка
ни је био слу чај.

Да нас је VAB (Мк 3) прак тич но
остао оно што је био пре ви ше од три -
де сет го ди на – ре ла тив но јеф ти но и упо -
тре бљи во во зи ло, флек си бил но у сва ком
по гле ду, на ни воу ску пље кон ку рен ци је
пре ма ка рак те ри сти ка ма, за шти ти и на -
о ру жа но и опре мље но са ши ро ким ва -
ри је те том под си сте ма. Је ди ни је про -
блем што се вер зи ја Мк 3 по ја ви ла мо -
жда пре ка сно да обез бе ди на бав ку од
но вих ку па ца, бар не оних нај бо га ти јих,
ко ји ће те жи ти во зи ли ма 8×8. Ста ри
куп ци ме ђу тим, по ред Мк 3, има ју та ко -
ђе мно ге оп ци је на до град ње и мо дер ни -
за ци је, ап со лут но у скла ду са трен до ви -
ма у све ту. ƒ

Др Се ба сти ан БА ЛОШ
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Топ 25 mm са спрег ну тим ми тра ље зом 7,62 mm у
да љин ски упра вља ној ста ни ци на во зи лу Мк 3

* Погон 4х4/6х6

Ме сто во за ча и стрел ца ни је пре те ра но 
лук су зно, али је јед но став но, функ ци о нал но 
и без за па љи вих ма те ри ја ла

„Уред на” и про стра на уну тра шњост во зи ла
VAB VTT
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Иран је објавио снимке са другог опи-
товања свог противбродског бали-

стичког пројектила Khalij Fars (у преводу
Персијски залив), које потврђују да про-
јектил користи електрооптички/инфра-
црвени (EO/IO) трагач, али и даље посто-
је сумње да ли је заиста спреман за опе-
ративну употребу. 

Ракета Khalij Fars први пут је предста-
вљена јавности у фебруару 2011, када су
ирански медији објавили слике оружја
очигледно заснованог на тактичкој бали-
стичкој ракети Fateh-110. Званичници су
тада тврдили да је у масовној производњи
и да има домет од 300 километара. Иран
је тада објавио и фотографије које, навод-
но, приказују ракету како погађа укотвље-
ни брод, али је аутентичност снимка оспо-
рио бивши шеф израелске Организације
за ракетну одбрану Узи Рубин, који је твр-
дио да је фотографија монтирана.

Најновија опитовања наводно су из-
ведена почетком јула, када је ракета

Khalij Fars успешно погодила „плутајућу
платформу у покрету”. Иранска средства
јавног обавештавања објавила су и сни-
мак за који се тврди да је начињен EO/IO
трагачем на ракети приликом навођења
на платформу, као и удара ракете у мету.

Рубин, међутим, остаје скептичан:
„докази које су они (Иранци) објавили ни-

су уверљиви”. Наиме, он истиче да пројек-
тил на сликама, који је наводно испаљен,
нема оптички прозор нити антену потреб-
ну за тестове, те да сама мета не изгледа
као да се креће. „Да сам ја Иранац који по-
кушава убедити свет да могу да погодим
брод у покрету, објавио бих доказе... Се-
ћам се када су лансирали Sejil (балистичку
ракету великог домета). Тада су имали ка-
мере које су снимиле сваки завртањ и вар
детаљно. У овом случају шкртаре са дета-
љима”, рекао је Рубин.

Без обзира на то, он је истакао да је
Иран способан да развије противброд-
ску балистичку ракету јер је, према ње-
говим речима, неопходна електрооптич-
ка технологија за навођење постала мно-
го више доступна кроз цивилне софтве-
ре за задржавање телевизијских камера
на објектима, додајући да: „има смисла
употребити је будући да се бродови вео-
ма јасно издвајају од околине”. ƒ

Приредио М. ТИШМА

Америчка влада потпи-
сала је уговор са „Локид

Мартином” вредан 1,85 ми-
лијарди америчких долара о
модернизацији 145 авиона
F-16A/B Fighting Falcon, у
верзији Block 20, за Тајван.
Програм модернизације об-
ухвата уградњу нових AESA
радара, уређаја за глобално
позиционирање, модерниза-
цију система за електронско ратовање,
те остале авионике тајванских авиона.
Истовремено, компанија је добила и по-
сао модернизације флоте F-16 у саставу
америчког ратног ваздухопловства. 

Оба програма модернизације за-
снивају се на конфигурацији F-16B, на-
званој Viper, коју је фирма обелоданила
почетком године.

Потпредседник компаније и главни
менаџер интегрисане ловачке групе
(F-16/F-22 Integrated Fighter Group) изја-
вио је да се радује наставку сарадње са

Тајваном у одржавању и унапређивању
њихових борбених авиона овог типа, те
да ће тајванске ваздухопловне снаге до-
бити најсавременију модернизацију ави-
она F-16, засновану на поменутој конфи-
гурацији F-16B Viper, чиме се снажно ука-
зује на блискост програма модернизаци-
је за амерички USAF и светске заједнице
корисника овог типа.

Истовремено, „Локид Матин” обја-
вио је да је у 2011. години остварио про-
дају у вредности 46,5 милијарди америч-
ких долара.

Иначе, F-16B Viper, на коме ће се
заснивати модернизација тајванских
апарата, представљен је јавности у фе-
бруару ове године током сингапурске
ваздухопловне изложбе. Том приликом
из компаније је саопштено да је реч о
природном кораку у даљем развоју фа-
милије F-16 и да је поменути стандард у
понуди и за новопроизведене авионе,
али и као пакет модернизације за посто-
јеће апарате старијих генерација. 

Нови стандард подразумева уград-
њу AESA радара, надоградње летних ра-
чунара, побољшања кабине и тзв. архи-
тектуре авиона, а и уважавање других су-
гестија које су „Локидовим” инжењери-
ма дали америчко и друга ратна ваздухо-
пловства, корисници тих авиона. Како је
истакао „Локидов” потпредседник за по-
словни развој у аеронаутици Џорџ Стен-
дриџ, циљ програма је да задовољи нове
захтеве корисника, али и да их припреми
за борбене авионе нове генерације по-
пут F -22 и F -35..ƒ
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РУСИЈА 
УВОДИ НОВЕ
НУКЛЕАРНЕ
ПОДМОРНИЦЕ
Руски министар одбране из-

јавио је недавно да ће прве
нове нуклеарне подморнице
класе Бореј бити уврштене у
флотни састав руске морнари-
це 2013. године. Прва подмор-
ница из класе, названа Јуриј
Долгоруки, тренутно је у фази
тестирања.

Подморнице ове класе би-
ће дугачке 170 m, имаће преч-
ник трупа од 13 m и моћи ће да

роне до 450 m дубине, са мак-
сималном брзином пловидбе
од 29 чворова. Посаду ће чини-
ти 107 људи, од тога 55 офици-
ра. До 2020. године биће сагра-
ђено осам подморница те кла-
се, које ће заменити старије
подморнице класе Пројект 941
и Пројект 667. Основно наору-
жање подморница класе Бореј
представља 16 балистичких ра-
кета типа „булава”. ƒ

Крајем октобра Кина је представила дру-
ги прототип домаћег стелт авиона, који

припада петој генерацији борбених авиона.
Тај авион даљи је прототипски развој Ј-20,
који је први пут полетео јануара 2011. годи-
не. Први лет другог прототипа трајао је је-
данаест минута и пратила су га два ловца
типа Ј-11 (кинеска варијанта Су-27). Прве
фотографије указују да је реч о нешто дру-
гачијем авиону од Ј-20. Стручњаци указују

да је то авион мањих димензија од Ј-20, који
притом има јачи стајни трап, погодан за
употребу са носача авиона. У различитим
изворима тај прототип означава се као
F60/J-21/J-31. Кинески званични извори ни-
су пружили техничку спецификацију новог
авиона нити иједан други релевантан пода-
так. Претпоставља се да је авион погоњен
моторима руског порекла. ƒ

Амерички званични ор-
гани задужени за

опремање ваздухоплов-
ства публиковали су кра-
јем октобра званичан зах-
тев за понудом нових хе-
ликоптера, који ће служи-
ти за борбено спасавање
(Com bat Rescue Helicopter
– CRH). Тежиште је у тим
захтевима на карактери-
стикама лебдења, тактич-
ком радијусу, корисном
терету и запремини ка-
бинског простора.

Основни задатак за
те хеликоптере биће спасавање људства из
противничке позадине, али и различити ху-
манитарни задаци у подршци цивилног ста-
новништва. Кроз тај програм биће набавље-

но 112 хеликоптера, чиме ће се омогућити
замена хеликоптера типа HH-60G Pave
Hawk, старијег датума производње. ƒ

Приредио С. ВЛАЧИЋ
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ПРОТОТИП КИНЕСКОГ СТЕЛТ АВИОНА

НОВИ АМЕРИЧКИ ХЕЛИКОПТЕРИ ЗА СПАСАВАЊЕ 



од бра не. За да ци ва -
зду шних бро до ва –
снаб де ва ње, ос ма -
тра ње и бом бар до -
ва ње – по том су пре -
пу ште ни спе ци ја ли -
зо ва ним ави о ни ма
чи је су кон струк ци -
је тек по че ле да се
по ја вљу ју. Ме ђу тим,
раз во јем си сте ма
ПВО го то во сви ави -
о ни по ста ли су ме те
на исти онај на чин
на ко ји су пре њих
би ли ва зду шни бро -
до ви. Да нас прак -
тич но не по сто ји ни -
је дан ва зду хо плов
ко ји не мо же би ти
обо рен са зе мље на
би ло ко јој ви си ни и
ма ко јом бр зи ном се
кре тао. Че сто се на -
ла зе под уда ром ба -
те ри ја ПВО не при ја -
те ља на вла сти тој
те ри то ри ји, чим се
по диг ну са ае ро -
дром ске пи сте.

Та прет ња до -
ве ла је до про ме не у
на чи ну раз ми шља ња
и из вла че ња ста рих
иде ја о ва зду шним
бр о до ви ма. Сва ка ко,
они да нас не мо гу да
има ју не ка да шњу
улогу, али су за др жа -
ли не ке на ме не –
осма тра ње и ја вља -
ње, кон тро лу де ша -
ва ња на зе мљи.

Украт ко, при ку пља ње ин фор ма ци ја. То је
би ло до вољ но да се об но ви иде ја о ва зду -
шним бро до ва.

Вас крс иде је
При ча у вас кр сну ћу ва зду шних бро -

до ва по чи ње у САД. На и ме, ком па ни ја
„Нор троп-Гру ман” из ра ди ла је 2010. го ди -
не пред лог про јек та о ви ше на мен ској ле -
те ли ци за при ку пља ње ин фор ма ци ја на
ду ге ста зе – LEMV (Long Endurance Multi-

Ч
о ве чан ство је осу ђе но да за -
бо ра вља и по том про на ла зи
иста тех нич ка до стиг ну ћа. Та -
ко су по след њи вој ни ва зду -
шни бро до ви не ста ли са не ба

пре 80 го ди на и ове се го ди не опет ви ну -
ли пут не бе ског пла вет ни ла.

Кад су на ста ли би ли су ве ли ки, тро -
ми, пу ње ни за па љи вим га сом и пре ла ка
ме та за еска дри ле бр зих и агил них ави о -
на ло ва ца, од ко јих прак тич но ни је би ло

intelligence Vehicl). Иза тог ком пли ко ва -
ног име на крио се ва зду шни брод, у на -
ро ду по зна ти ји као „це пе лин”, ко ји је
раз вио гроф Фер ди нанд фон Це пе лин
по чет ком 20. ве ка. Ком па ни ја је до шла
на иде ју да се уз по моћ ва зду шног бро -
да, опре мље ног нај са вре ме ни јим си сте -
ми ма за от кри ва ње, осма тра ње и ја вља -
ње, кон тро ли ше ве ли ки про стор на ду жи
вре мен ски рок.

„Нор троп-Гру ман” скло пио је 14. ју -
на 2010. уго вор са Ва зду шно-ко смич ком
од брам бе ном ко ман дом КоВ САД и стра -
те шком ко ман дом КоВ САД о из ра ди три
ва зду шна бро да, по це ни од 154 ми ли о -
на до ла ра по ко ма ду. Пре ма ре чи ма
пред став ни ка вој ске САД, та це на мо же

да се поп не и на 517 ми ли о на до ла ра, у
за ви сно сти од опре ме и оп ци ја. У це ну су
ура чу на ти раз вој, ди зајн, кон стру и са ње
и те сти ра ње ва зду хо пло ва и под си сте ма
бро да у пе ри о ду од 18 ме се ци од пот пи -
си ва ња спо ра зу ма, укљу чу ју ћи и тран -
спорт на ра ти ште Ав га ни ста на, где ће
би ти из вр ше но те сти ра ње.

Пре ма пла ну, пр ви лет LEMV био је
пред ви ђен за по че так ју на ове го ди не,
али је због од ре ђе них пр о бле ма на свој
де ве де се то ми нут ни лет по ле тео 7. ав гу -
ста. Пре ви ђе но је да кра јем 2012. бу де
по слат у Ав га ни стан, али је то од ло же но
за по че так 2013. го ди не.

Од ли ке
Ка ко се на во ди, ва зду шни брод има

пла фон ле та од 6.000 m и ра ди јус 3.000
километара. То мо жда не зву чи им по -
зант но, али је за по хва лу дру ги по да так –
ва зду шни брод мо же не пре кид но и без
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Да нас го то во да не по сто ји ва зду хо плов ко ји се 
не мо же обо ри ти са зе мље на би ло ко јој ви си ни и
ма ко јом бр зи ном се кре тао. Та прет ња ути ца ла је
на то да се из из ву че ста ра иде ја о ва зду шним 
бро до ви ма, ко ји мо гу да се ко ри сте за при ку пља ње
ин фор ма ци ја. Ком па ни ја „Нор троп-Гру ман” 
из ра ди ла је пр ви ва зду шни брод – LEMV, ко ји је 
на свој пр ви лет по ле тео 7. ав гу ста ове го ди не. 

За раз ли ку од ул тра ла ких бес пи -
лот них ле те ли ца – UAV, ва зду шни
брод или HAV – хи брид но ва зду шно
во зи ло, ка ко га зо ву у САД, не ко ри -
сти ае ро ди на мич ке си ле ка ко би ле -
те ло. Ко ри сти их са мо за по ле та ње,
ка да се ак ти ви ра хе ли јум – гас ко јим
је пу њен, а ко ји по ди же ва зду шни
брод на од го ва ра ју ћу ви си ну. Та да се
мо то ри ко ри сте ка ко би брод ма не -
ври сао и кре тао се.

Техничке предности
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сле та ња или до пу ња ва ња го -
ри вом да оста не у ва зду ху чак
21 дан. Уз то, спо со бан је да
ге не ри ше до 16 kW елек трич -
не енер ги је за сво је по тре бе,
исто вре ме но да ко ри сти све
сен зо ре и да бу де не за ви сан
од по лет но-слет не ста зе, ко ја
је у овом слу ча ју ми ни мал на.

Опре ма ко ју но си омо гу -
ћи ће му ско ро ге о ста ци о нар -
но осма тра ње, слич но ге о ста -
ци о нар ним са те ли ти ма, тач -
ни је мо гућ ност леб де ња на
6.000 m из над бо ји шта или
кон тро лу и об ра ду по да та ка
из ван зо не ви дљи во сти. По -
са да ва зду шног бро да, осим
при ку пља ња и пр о сле ђи ва ња
ин фор ма ци ја, има ће мо гућ -
ност и ак тив ног ко ман до ва ња
тру па ма на зе мљи, про це су и -
ра ња зах те ва ко ман да на та са
те ре на за по др шку ави ја ци је
или ар ти ље ри је и све оста ле
ко манд но-упра вљач ке функ -
ци је јед ног ко манд ног ме ста.

Од елек трон ске опре ме
ва зду шни брод има ра дар за
кон тро лу кре та ња на зе мљи,
елек тро-оп тич ке и ИЦ сен зо -
ре, сред ства ко му ни ка ци је и
пре но са по да та ка, си стем
рас по зна ва ња при ја тељ ских
сна га и си сте ме елек трон ске
за шти те и про тив деј ства.

LEMV је ком па ти би лан са
свом опре мом по NATO и САД
стан дар ди ма и мо же би ти
умре жен у оба ве штај ну мре жу
са вој ним са те ли ти ма, из ви -
ђач ким и осма трач ким ва зду -
хо пло ви ма и зе маљ ским ста ни -
ца ма за осма тра ње и ја вља ње.
Осим тих, при мар них мо гућ но -
сти, LEMV мо же да по слу жи за
пре воз ма сив них то ва ра у Ав -
га ни стан, но ше ње ве ли ких и ка ба стих под -
ве сних те ре та, што ави о ни, а по себ но ул -
тра ла ке бес пи лот не ле те ли це не мо гу. 

Те ло ва зду шног бро да LEMV из ра -
ђе но је од ме ша ви не век тра на, ке вла ра и
мај ла ра и мо же да бу де от пор но на ва тру
из ма ло ка ли ба р ског оруж ја.

Уну тар „ко же” бро да на ла зи се ви -
ше ма лих ба ло на на пу ње них хе ли ју мом –

на пред, на зад и са стра не те -
ла ва зду шног бро да. 

Те рет ни део бро да са -
сто ји се од три сек ци је ис под
тру па: ко мад ни део, сре ди -
шњи и зад њи део. Ко манд ни
део са др жи пи лот ску ста ни цу
– кон тро лу ле та и го ри ва и те -
рет ни про стор. У сре ди шњем
де лу је уни вер зал ни кран, а
го ри во у зад њем де лу.

По гон LEMV са сто ји се
од че ти ри В8 ди зел мо то ра са
340 КС, са ди рект ним убри -
зга ва њем за пре ми не че ти ри
ли та ра (4.000 ку би ка) и по ста -
вље ни су у па ро ви ма – два на -
пред и два на зад. Мо то ри су
са про мен љи вим век то ром
по ти ска и ујед но слу же и као
по моћ но кор ми ло бро да. Та -
ко ђе, LEMV има и боч не по ти -
сни ке за кр ста ре ње на ма лим
бр зи на ма и леб де ње. Пред -
ност је и у то ме што сва ки те -
рет ко ји по диг не мо же да бу -
де при кљу чен на ње гов ин -
тер ни ге не ра тор од 16 kW, па
та ко мо же да но си раз не
елек трич не уре ђа је и ра да ре.
Стај ни трап има по моћ не пне -
у мат ске це ви за сле та ње/по -
ле та ње са во де.

Са вре ме ни оба ве штај ни
ави о ни, иа ко ве о ма ква ли тет -
ни и упо тре бљи ви, има ју две
ма не – из у зет но ви со ку це ну
ча са ле та (ком би на ци ја ог ро -
м не по тро шње го ри ва са це -
ном одр жа ва ња ави о на и дру -
гим па ра ме три ма) и ре ла тив -
но ма лу из др жљи вост у ле ту
– пре не го што је по треб но да
се ле те ли ца по пу ни го ри вом
у ле ту или мо ра да сле ти на
зе мљу.

За па њу ју ћа је и бр зи на
раз во ја ле те ли це од цр те жа до пр вог ле -
та про то ти па – са мо 24 ме се ца. Оста је
да се ви ди ка ква ће се по ка за ти у прак -
си. Пре ма ре чи ма струч ња ка ком па ни је
„Нор троп-Гру ман”, овај њи хов про је кат
по ни шта ва све не га тив не ства ри и пред -
ста вља ре не сан су јед ног ско ро пот пу но
за бо ра вље ног ти па ва зду хо пло ва. ƒ
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Ва зду шни брод – LEMV дуг је 91,
ши рок 34 и ви сок 26 ме та ра. Све у куп -
на за пре ми на му је 38.000 куб них ме -
та ра. По тро шња го ри ва је 13.500 l за
лет у тра ја њу од 21 дан, а мак си мал на
бр зи на око 150 km/h.

Димензије


